



“健康中国 你我同行”广州专列海报故事 勇担职业使命 成就医者大爱

医师报讯（融媒体记者 王丽娜 秦苗 荆冰 王建生）在医学发展的道路上，有这样一群伟大的见证者和亲历者，他们付出，他们坚持，他们怀揣这份对医学的热爱，一步一个脚印，奋力拼搏，推动了中国医疗水平的腾飞。

2021年8月19日是第四个“中国医师节”，这一天，北京、上海、广州三地同时开出4列“健康中国 你我同行”专列，专列搭载665位医者，总800余张形象海报，在一个月的时间里让当地数千万乘客有机会通过一个个鲜活的海报故事了解医生群体，形成尊医重卫的良好社会环境。

“地铁缩短距离，故事延伸真情。”广州1号线和6号线两条地铁共搭载34组优秀医务工作者的照片，进行为期一个月的旅程。8月18日，在《医师报》直播中心召开的“健康中国 你我同行”致敬医者——第四个中国医师节座谈会期间，6位广州专列海报医生代表分享了他们海报背后勇于担当职业使命的故事。

王绿化 打造华南肿瘤防治新高地

中国医学科学院肿瘤医院深圳医院王绿化院长介绍，2020年是深圳特区成立40周年，40年里这座昔日面朝大海的小渔村GDP增长万倍，常住人口增长42倍。人口增加，肿瘤患病率也相应增加。2020年，深圳市常住人口中共报告新发肿瘤30808例，平均一天新发84例。而深圳在2014年之前却没有肿瘤专科医院，那时80%的深圳市肿瘤患者都要跑北上广，小小的随访复查都需要千里迢迢，患者苦不堪言。

“这个短板必须补齐！”早在2014年，深圳市政府就已认识到这一问题，和我国影响力最大的肿瘤医院——中国医学科学院肿瘤医院的合作就这样被提上日程。“要建就建一流的肿瘤医院。”医科院肿瘤医院院长赫捷院士和王绿化院长靠前指挥，在国家健康大战略、疏解非首都功

能、肿瘤防治资源下沉原则指导下，一座医教研防全面发展的现代化医院拔地而起。

在赫捷院士领导下，医院创造性地提出“一院两区”的发展策略。这个理念一提出，大家心里就有了底气。“一院两区”即北京、深圳两地协同发展，全面共享技术、人才、学科建设等顶尖肿瘤专科医疗资源。四年间，除了近50位北京常驻专家外，以中国肿瘤界极具影响力的内科专家徐兵河、外科专家徐震纲为代表，包括各科室主任在内的正、副高专家们无缝衔接地来深轮转。有北京大专家的引领，既为医院培养了人才，又惠及了深圳患者。2019年底，医院已经出现“一床难求”的状况，单日住院患者高峰突破900人，不光本省患者来，更吸引了港、澳、台地区以及国外患者来院就医。

文卫平 直面问题 应对疫情大考

在重大突发公共卫生事件暴发时，患者短时间内涌入，传染病专科医院容量有限，而综合医院的硬件设施在短时间内又无法满足巨大的传染病诊治需求和管控要求，很多医院因此陷入困局。作为中山大学附属第六医院文卫平院长感受到了前所未有的压力和焦虑。在面临一次次疫情反弹的考验时，综合性医院如何担负这份沉甸甸的责任。

“我们的目标始终是零漏诊、零感染。”两个零是综合性医院应对突发性公共卫生事重点指标，作为综合医院，在这次疫情中中三大学附属第六医院积极总结经验，将实战中留下的宝贵经验

一一记录。在不同专家的统筹下，组织编写了一本关于综合性医院应急防控体系建设的书，就如何在综合医院建立防控体系的问题进行了逐一梳理。在疫情发生时，综合医院面临的主要任务分为三条战线。第一条战线：派医疗队，重症医疗队，还有核酸检测医疗队等等；第二条战线：做好医院的防控体系建设；第三条战线：维持日常的临床正常工作不能落下。

文卫平认为，疫情过后提醒我们，医院需要正视自身应急管理方面存在的问题，采取切实有效的措施来构建完善的应急管理体系，从而更好地去应对新冠疫情所带来的冲击和挑战。